

数智赋能乡村治理

通讯员 高晓君 肖煜炯 本报记者 汪基建

本报讯 在常山县,村社是否平安,有一套体系进行预警、跟踪与评判。常山县村级平安指数评估体系施行一年多来,推动乡村基层治理取得明显成效,为山区县乡村治理提供了常山样板。

常山将全县180个村社的警情、案情、访情等7大项、40小类治安要素纳入平安指数范畴,综合形成各村平安指数,精准刻画平安画像。指数建立后,常山对各村人口数量、治安状况等进行综合分析,按照“一村一警”进行联村分配,“有困难找村警”已成为当地人的习惯。球川镇沙安村一对兄弟因赡养老人产生矛盾,僵持近16年,在村警2个多月的走访帮助下,握手言和。

走进位于球川镇黄泥畈村的融治理服务站,志愿者正为老人理发,村警、老娘舅以及“共享法庭”正线上线下同步调解土地纠纷,站内“志愿红”“警察蓝”为村民忙前忙后。该站长是球川镇党委副书记叶坚胜,他介绍说,站内党员干部、村警、志愿者等常驻办公,他们与村民关系密切,也熟悉村内事务,“哪里有需求,哪里就有他们的身影。”

村级平安指数评估体系将纠纷化解、法治宣传等纳入指数内容,鼓励村干部一同开展工作,联合建设好“警务融治”平安阵地。

近日,“平安指数”双月发布会上,常山县球川镇党委书记邱雪芳利用“平安指数”平台展现了21个村社的指数详情,现场对指数靠前的村社颁发奖励经费与流动红旗。

“平安指数”平台能够一屏展示各村平安指数状况,乡镇党委对各村情况一目了然。去年9月以来,常山县以球川镇为试点,全力打造推广“平安指数”平台。通过该平台,镇村干部能根据不同指数精准施策,在涉及人事调整时,实现应用平台“账号继承”。

“平安指数”平台是村级平安指数评估体系依托数智赋能提升乡村治理成效的生动实践,完善了网格化管理中的采集、排查与服务等机制,构建了乡村治理新模式。

水电站生态“体检”

通讯员 梁益华

本报讯 “现在河里的水量大多了,水清了,鱼虾也多了……”日前,新昌县人民检察院检察官对该县乡镇水电站生态流量泄放问题整改情况进行现场回访时,有村民高兴地说。

上世纪90年代初,为破解县区缺电难题,新昌县依托水域资源丰富优势,建成众多小水电站。2022年9月,新昌县人民检察院组织开展农村小水电站专项监督活动,实地走访了本县40余座水电站。针对部分小水电站生态流量泄放未动态监控、未定制安全生产事故应急救援预案等问题,检察院向相关行政部门提出检察建议。

收到检察建议后,相关行政部门快速响应,对拦水建筑物泄放设施进行了改造,同时在泄放口安装了流量计,委托相关单位对泄放口进行专业比测,每天进行线上巡查、每月进行线下监管,并安装动态监测视频,实现了生态流量泄放的常态化、定量化、规范化。

加强生态流量保护监督,对弘扬生态文明、促进乡村振兴具有深远影响,新昌检察将继续以能动司法为绿水青山增彩。

“红色外衣”不能换

通讯员 吴迪

本报讯 近日,在湖州市吴兴区圩田路东郡红树湾附近,原本身着“红色外衣”的室外消火栓被涂成卡通形象。吴兴区消防救援大队接到市民举报后,立即赶到现场查看并责令物业限期改正。

据了解,按照消防相关规定,室外消火栓外表必须为红色,主要是为了便于紧急情况下识别使用。消防提醒,其他任何单位和个人不得擅自启用室外消火栓或另作他用,若发现以上行为,将根据消防法相关规定,对单位处5000元以上5万元以下罚款、对个人处警告或者500元以下罚款。

消防岗位技能竞赛

近日,仙居县举行第七届消防员岗位技能竞赛。赛场上,消防员们拼体能、比毅力,斗志昂扬,奋勇拼搏。

通讯员 陈阿辰 摄



系列活动花样宣传

近日,温岭市消防救援大队开展“云上119”话公益、消防车全城“巡演”、消防嘉年华、消防宣传灯光秀等系列宣传活动,启动“119”消防宣传月。 通讯员 陈星星 摄



家庭防火主题宣传

日前,嘉善县消防救援大队在万联城广场举行“119”消防宣传月启动仪式。活动现场,嘉善县第一届“家庭防火”主题绘画、视频比赛中的获奖同学受到颁奖。

通讯员 孙丽 摄



同台竞技提升能力

近日,嵊州市举行全市政府专职消防队、村志愿消防队和微型消防站同台竞技,通过各项目的比试,进一步提升灭火救援能力。 通讯员 施康康 摄



防范打击虚假诉讼

通讯员 张建芳 本报记者 蓝莹

本报讯 近年来,永嘉法院进一步加强“防范打击虚假诉讼”工作,共对涉虚假诉讼当事人罚款40.6万元,累计拘留3人,对3起可能构成虚假诉讼刑事犯罪案件移送公安局立案侦查。

该院加强与政法委、检察院、公安机关协同配合,畅通虚假诉讼案件甄别、线索移送和结果反馈程序衔接流程,健全虚假诉讼案件信息共享机制,定期通报虚假诉讼信息、办案规范性文件、指导意见等;创设全市首家驻法院执行局检察官办公室,加大对涉虚假诉讼的执行案件法律监督力度;建立虚假诉讼失信人名单信息库,在立案阶段自动识别、自动提示、自动预警。

下一步,该院将进一步完善机制建设,强化守信激励和失信惩戒,助力社会诚信建设。

共同守护传统村落

通讯员 董翔羊

本报讯 “柴火等易燃物已全部搬离,灭火器、消防栓也都配备到位,为传统村落增添了一份安全保障。”近日,在泰顺县检察院的推动下,该县百福岩村不少建筑焕然一新,村落的消防安全问题得以解决。

今年9月,泰顺县检察院开展“乡村振兴”专项行动,通过实地调查、走访群众等方式全面了解县域内传统村落现存环境及保护情况,发现百福岩村作为浙江省历史文化名村、省级传统村落,存在消防设施配置维护不到位、古建筑内堆放易燃物品等安全隐患。

同年10月25日,检察院召开碰商会,与相关乡镇政府进行沟通,共同商讨传统村落保护对策。碰商会会上,与会人员很快达成一致,相关乡镇也立即组织落实,及时消除消防隐患,切实促进传统村落保护和长远发展。

铲除外来入侵植物

通讯员 西检

本报讯 不久前,杭州市西湖区检察院在履行公益诉讼检察职能时发现,铜鉴湖周边里湖公园内游步道两侧、岸边以及云栖公园近山顶处,存在大范围的外来入侵物种“加拿大一枝黄花”。

“加拿大一枝黄花”已于2010年被列入《中国第二批外来入侵物种名单》,是被列入杭州重大农业植物疫病名单的外来入侵植物。

西湖区检察院认为,“加拿大一枝黄花”易对农作物、苗木生长造成长期危害、破坏生态环境,应受到重点监测并及时开展防治措施,有效控制其无序蔓延,遂向有关职能部门发出诉前检察建议,要求组织力量开展清除,并举一反三,做好辖区范围内外来入侵物种的科学防控。

相关职能部门收到检察建议后,立即组织力量铲除,并在辖区范围内加大巡查力度。

保护村里的古树群

通讯员 洪美玲

本报讯 近日,东阳市检察院干警来到该市金家庄村,发现该村古树群里原先堆放的木柴、钢管、废弃建材等杂物已被清理干净,古树群的周边环境得到明显改善。

金家庄村古树群有银杏、枫香、青冈栎、苦槠、马尾松等古树17棵,平均树高17米、冠幅9米、树龄135年。今年9月,东阳市检察院公益诉讼检察官发现该村古树群里堆放了许多木柴、钢管、废弃建材等杂物,不利于古树生长。于是,该院与相关行政部门协商沟通,建议其及时采取有效措施,对上述古树名木加以保护和管理。

相关行政部门立即行动,对古树群里的垃圾杂物进行清理并对树木进行整修养护,同时健全古树名木管理制度,明确登记在册古树名木的责任管护单位或个人,派专人进行定期常态化巡查。